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INSTITUTO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM PRODUÇÃO VEGETAL

ATA DA 4ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM PRODUÇÃO
VEGETAL DE 2023.

Às 10:15 horas do dia 22 de agosto de 2023 foi realizada a 4ª Reunião do Colegiado do Programa de
Pós-graduação em Produção Vegetal (PPGPV) do ICA/UFMG, por videoconferência, sob a Presidência
da Professora Sílvia Nietsche. Par ciparam da Reunião os Professores Flaviano Oliveira Silvério,
Leonardo David Tuffi Santos e Carlos Juliano Brant Albuquerque. Registrou-se, também, a presença
dos Servidores Gabriel Magalhães Cassani e Luciano Vieira Lima, para conduzir a Eleição da
Coordenação e Subcoordenação do Colegiado do PPGPV. Parte 1) Eleição da Coordenação e
Subcoordenação: Gabriel explicou o funcionamento do Sistema de consultas da UFMG para eleição
de Coordenador(a) e Subcoordenador(a) do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Produção
Vegetal. Registrada a candidatura da Profª Sílvia Nietsche (Coordenadora) e do Prof. Flaviano Oliveira
Silvério (Subcoordenador), foi aberta a Seção para a Eleição com 04 votantes aptos. Gabriel anunciou
que foram eleitos os Professores Sílvia Nietsche como Coordenadora e Flaviano Oliveira Silvério como
Subcoordenador, por unanimidade. Os Membros do Colegiado parabenizaram os eleitos. A Profª Sílvia
agradeceu aos Secretários Gabriel Cassani e Luciano Vieira, responsáveis pela Eleição, que se
retiraram da Sala virtual. A Profª Sílvia e o Prof. Flaviano agradeceram pelos votos e pela confiança. O
Prof. Flaviano ressaltou o quanto o Programa está mais robusto, maduro e focado. Os Profs. Leonardo
e Carlos Juliano parabenizaram os Profs. Sílvia e Flaviano por todo o trabalho que tem sido feito e o
que, ainda, se encontra em execução. O Prof. Leonardo ressaltou, ainda, que muitas vezes o trabalho
da coordenação não tem visibilidade, e pouco reconhecido. A Profª Sílvia informou sobre a
importância da Coordenação e Subcoordenação permanecerem durante o Quadriênio e de não
ocorrer a ruptura durante este período. Parte 2) A Profª Sílvia iniciou a pauta da Reunião, tratando-se
dos seguintes assuntos: 1 - Informe: 1ª - Modificação curricular: aprovação da modificação
curricular pela Câmara Departamental da Pós-Graduação – A Profª Sílvia informou ao Colegiado
que, todas as alterações solicitadas foram aprovadas pela Câmara da Pós-Graduação/PRPG em
16/06/202, sem divergências, sendo aprovadas a criação de 8 (oito) disciplinas, modificação de 5
(cinco) e exclusão de 7 (sete) disciplinas do Mestrado e Doutorado.  2- Homologação de documentos
aprovados “ad referendum”: Ata da 3ª Reunião do Colegiado de 12/05/2023/PPGPV – A Profª
Sílvia lembrou aos Membros do Colegiado que a Ata foi aprovada “ad referendum” do Colegiado
devido à necessidade do encaminhamento da Ata juntamente com a documentação da modificação
curricular para a PRPG. Colocada em votação, o Colegiado homologou a Ata da 3ª Reunião ocorrida
em 12/05/2023. Solicitação de Bolsa de estudo/Doutorado - Luana Dias Araújo/Orientador/Prof.
Flaviano Oliveira Silvério/Aprovada, com início a par r de agosto/2023, por um período de 36
meses. O Prof. Flaviano esclareceu que a discente estava tendo dificuldade em conciliar o trabalho
com o Doutorado, o rendimento estava abaixo do esperado e, com a bolsa já se percebe mudança na
dedicação e rendimento. O Colegiado homologou a solicitação de bolsa, aprovada “ad referendum”
do Colegiado, para Luana Dias Araújo por um período de 36 (trinta e seis meses) a par r de
ag osto/2023. Solicitação de aproveitamento de créditos/Doutorado: - Luana Dias
Araújo/Orientador: Flaviano Oliveira Silvério/Aprovada a Disciplina: Metodologia da Pesquisa, 04
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créditos, conceito A/Não aprovadas as Disciplinas: Propriedades sicas dos alimentos/Conceito C;
Fenômenos de transferência de energia/Conceito D e Fenômeno de transferência de massa/Conceito
D, porque conforme o Regimento do PPPG, não pode aproveitar disciplinas com Conceitos C e D. -
Valéria Farias Andrade Val/Orientador: Prof. Ernane Ronie Mar ns/Aprovada a Disciplina Plantas
medicinais e aromá ca/03 créditos/Conceito A/Nota 96,0. O Colegiado homologou as solicitações de
aproveitamento de créditos da Discente Luana Dias Araújo, aproveitando a Disciplina Metodologia da
Pesquisa e não aproveitando as Disciplinas Propriedades sicas dos alimentos, Fenômenos de
transferência de energia e Fenômeno de transferência de massa por  possuírem conceitos C, D e D
(respec vamente) e; da Discente Valéria Farias Andrade Val, aproveitando a Disciplina Plantas
medicinais e aromá cas. Solicitação de matrícula em Residência Pós-doutoral: - Evander Alves
Ferreira/Supervisora: Profª Leidivan Almeida Frazão/Título do projeto: Estoques de carbono após a
conversão de pastagens degradadas em Sistemas integrados de produção e - Nermy Ribeiro
Valadares/Supervisora: Profa. Sílvia Nietsche/Início com Bolsa Capes: 1°/03/2023/Previsão de
término: 28/02/2025. A Profª Sílvia lembrou ao Colegiado que o Programa conta atualmente com 04
(quatro) Pós-Doutorandos: Mª Nilfa de Almeida Neta/Supervisor: Prof. Rodinei F. Pegoraro, Igor C. de
Freitas/Supervisora: Profª Leidivan A. Frazão e as atuais solicitações de Nermy Ribeiro e Evander
Alves. O Colegiado homologou as solicitações aprovadas “ad referendum” do Colegiado de Residência
Pós-Doutoral de Evander Alves Ferreira e Nermy Ribeiro Valadares. Solicitação de prorrogação de
prazo para defesa de dissertação/tese: Doutorado - Luan Souza de Paula Gomes/Orientador: Prof.
Alcinei Mis co Azevedo/Prorrogado com prazo para defesa e vínculo até 25/08/2023 e Mestrado -
Lucas Tadeu Carneiro/Orientador: Prof. Alcinei Mis co Azevedo/1ª solicitação: Prorrogado com
prazo para defesa e vínculo até 30/06/2023/2ª solicitação: Prorrogado com prazo para defesa e
vínculo até 27/10/2023, - Murilo Antônio Oliveira Ruas/Orientador: Prof. Leonardo David Tuffi
Santos/Prorrogado com prazo até 31/12/2023 e - Uilson Rodrigues da Silva Filho/Orientador: Prof.
Carlos Juliano Brant Albuquerque/Prorrogado por mais 60 dias a par r de 19/04/2023. O Colegiado
homologou as solicitações aprovadas “ad referendum” do Colegiado de prorrogação de prazo para
defesa de Tese de Luan Souza de Paula Gomes e de Dissertações de Lucas Tadeu Carneiro, Murilo
Antônio O. Ruas e Uilson Rodrigues da S. Filho. Solicitações de defesas de Mestrado/Tese: Mestrado
- Uilson Rodrigues da Silva Filho/Orientador: Prof. Carlos Juliano Brant Albuquerque/Data:
16/06/2023 e Doutorado - Luan Souza de Paula Gomes/Orientador: Prof. Alcinei Mis co
Azevedo/Data: 17/08/2023. O Colegiado homologou as solicitações aprovadas “ad referendum” do
Colegiado do Mestrando Uilson Rodrigues da Silva Filho e do Doutorando Luan S. de Paula Gomes.
Solicitação de Exame de Qualificação: - César Floren no Puma Vega/Orientador: Prof. Luiz Arnaldo
Fernandes/E xa m e : 19/06/2023; - Sandro Braga Soares/Orientador: Prof. Flaviano Oliveira
Silvério/Exame: 19/06/2023; - Jaqueline de Cássia de Oliveira/Orientadora: Profª Leidivan Almeida
Frazão/Exame: 31/05/2023; e - Sabrina Maiháve Barbosa Ramos/Orientadora: Profª Sílvia
Nietsche/Exame: 25/08/2023. O Colegiado homologou as solicitações aprovadas “ad referendum” do
Colegiado do Exame de Qualificação de César Floren no P. Veja, Sandro Braga Soares, Jaqueline de
Cássia de Oliveira e Sabrina Maiháve B. Ramos. Solicitação de prorrogação de prazo para entrega
da documentação final/Mestrado - Gabrielly Soares Ferreira/Orientador: Prof. Ernane Ronie
Mar ns/Prorrogado com prazo até 30/06/2023. O Colegiado homologou a solicitação, aprovada “ad
referendum” do Colegiado, de prorrogação de prazo para entrega da documentação final de Gabrielly
Soares Ferreira, com prazo até 30/06/2023. Oferta de Disciplina Tópicos Especiais I/NCA 870 –
Matéria Orgânica do Solo: Amostragem e análise/Docente: Profª Leidivan Almeida Frazão/Pós-
Doutorando: Igor Costa de Freitas. O Colegiado homologou a solicitação da Profª Leidivan, aprovada
“ad referendum” do Colegiado, de oferta de Disciplina Tópicos Especiais I/NCA870 Matéria orgânica
do solo: amostragem e análise. 3- Solicitações de mudança de Orientador: Doutorado - Cris ane
Gonçalves Souza/Orientador: Prof. Fernando da Silva Rocha/Renúncia de Orientação a pedido do
Orientador. Por incompa bilidade entre as partes e com anuência de ambos (Orientador e aluna) foi
realizada a mudança de orientador. A Profª Sílvia explicou que entrou em contato com o Prof. Paulo
Sérgio Nascimento Lopes e com a Profª Nilza de Lima Pereira Sales, que desenvolvem projetos na
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área da discente, e estes aceitaram em orientar a aluna como Orientador e Coorientadora,
respec vamente, e com a concordância, também, do Prof. Fernando Rocha. Diante das jus fica vas
apresentadas, o Colegiado discu u amplamente e decidiu que a discente Cris ane Gonçalves Souza
passará a ter como Orientador o Prof. Paulo Sérgio Nascimento Lopes e Coorientada a Profª Nilza de
Lima Pereira Sales.  Mestrado - Arnald Pinho de Oliveira/Orientador: Prof. Luiz Arnaldo
Fernandes/O Mestrando Arnald solicita mudança de Orientador para o Prof. Flaviano Oliveira Silvério
por mo vo de linha de pesquisa. A Profª Sílvia explicou que o Discente Arnald Pinho solicitou a
mudança de Orientador porque exerce a vidade remunerada na área de Química e o seu Projeto é
na mesma área e, que, conversou com o Prof. Luiz Arnaldo e este concordou em realizar a mudança
de Orientador. Diante das jus fica vas apresentadas, o Colegiado discu u amplamente e decidiu que
o Discente Arnald Pinho de Oliveira passará a ter como Orientador o Prof. Flaviano Oliveira Silvério.
4 - Análise de Projetos dissertações/teses: Mestrado - Ingrid Gonçalves da Mota
Paraíso/Orientadora: Profª Sílvia Nietsche/Título: Diversidade gené ca em progênie de irmãos
completos de Adenium obesum via marcadores morfológico e moleculares do tipo ISSR e - Brenda Mª
Silva Santos/Orientador: Prof. Flaviano Oliveira Silvério/Título: O mização e validação de método
de extração do herbicida Halauxifen-me l em amostras de água. Doutorado - Mª de Fá ma
Gonçalves Fernandes/Orientador: Prof. Ernane Ronie Mar ns/Título: Aspectos botânicos e
composição química de quatro espécies de Echinodorus, - Luana Dias Araújo/Orientador: Prof.
Flaviano Oliveira Silvério/Título: O mização e validação do método OuEChERS para determinação do
fungicida Epoxiconazol em soja e feijão e – Josiane Gonçalves Silva/Orientador: Prof. Fernando da
Silva Rocha/Título: “Biocontrole de Meloidogyne incognita e de Pratylenchus brachyurus em soja”.
Após análise dos Projetos, o Colegiado aprovou os Projetos das Mestrandas Ingrid Gonçalves da Mota
Paraiso e Brenda Mª Silva Santos e das Doutorandas Mª de Fá ma Gonçalves Fernandes, Luana Dias
Araújo e Josiane Gonçalves Silva. 5 - Diretrizes para normalização de trabalhos acadêmicos da
UFMG: trabalhos de conclusão de curso, monografias de especialização, dissertações e
teses/Repositório Ins tucional: A Profª Sílvia explicou que o Repositório Ins tucional/UFMG enviou
as Diretrizes para normalização de trabalhos acadêmicos de conclusão de curso e que, as
dissertação/tese depositadas no Repositório Ins tucional devem seguir estas Diretrizes enviadas e,
sendo assim, o modelo de dissertação/tese constante na página web do PPGPV devem ser ajustadas
de acordo com as Diretrizes enviadas pelo Repositório. O Colegiado analisou e discu u sobre o
assunto, acatando as mudanças e ajustes que devem ser realizadas para que as dissertações e teses
estejam de acordo com as Diretrizes para normalização de trabalhos acadêmicos da UFMG. 6-
Portaria Capes nº 133 de 10/07/2023 (- Resolução PPGPV): A Profª Sílvia explicou ao Colegiado que
a PRPG solicitou sugestões sobre critérios a serem u lizados para acumulação, pelos discentes, de
Bolsa Capes e vínculo emprega cio e, que, a Portaria Capes entrará em vigor a par r de 1º/10/2023.
Lembrou que, atualmente os discentes não podem receber bolsa e exercerem a vidades
extracurriculares remuneradas ou não. Aberta a discussão, todos os Membros do Colegiado foram
favoráveis ao acúmulo de recebimento de Bolsa e vínculo emprega cio. O Prof. Leonardo Tuffi
ressaltou a importância de estabelecer critérios, priorizando os discentes mais dedicados, com maior
comprome mento e foco, o que todos os Membros concordaram. O Prof. Flaviano acrescentou que
alunos com maior comprome mento e dedicação finalizam o Curso e, pra camente, já estão saindo
empregados. O Prof. Flaviano sugeriu que o Curso passe a funcionar de forma híbrida, com abertura
para que Professores externos e alunos possam par cipar à distância, podendo com isso abrir portas
para parcerias com empresas. O Prof. Carlos Juliano complementou que a Bolsa poderá beneficiar o
bom aluno e com abertura para o mercado de trabalho e lembrou da importância de estabelecer
norma vas para implementação no Programa. A Profª Sílvia informou que irá elaborar documento
com as sugestões e enviar para os Membros do Colegiado analisar e, posteriormente enviar à PRPG. A
Profª Sílvia apresentou ao Colegiado algumas sugestões, quais sejam: Distribuição de cotas de bolsas
prioritariamente a discentes que não tem vínculo emprega cio; Discente que possui a vidade
remunerada e que cumpra carga horária mínima de 20 horas semanais e que apresente Plano de
trabalho aprovado pelo(a) Orientador(a), pela empresa e subme do ao Colegiado do PPGPV com
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reavaliação anual de permanência da bolsa; Discente com acúmulo de bolsa não pode ter nenhum
conceito inferior a B. O Prof. Leonardo acrescentou a importância de realizar parcerias com empresas
que tenham relação com os projetos a serem desenvolvidos. O Prof. Flaviano ressaltou que o acúmulo
de bolsa e trabalho poderá possibilitar a entrada de alunos mais experientes e boas parcerias com
empresas. Sugeriu a reavaliação de permanência da bolsa a cada seis meses. A Profª Sílvia informou
que providenciará documento com as sugestões propostas e encaminhará aos Membros do Colegiado
e, posteriormente à PRPG. Nada mais havendo a ser tratado, a Reunião encerrou-se às 12:15h, e eu,
Maria Clara Gonçalves Madureira, Secretária da Pós-graduação, lavrei a presente ata que deverá ser
lida, aprovada e posteriormente assinada por todos os par cipantes. Montes Claros, 22 de agosto de
2023.

Documento assinado eletronicamente por Silvia Nietsche, Coordenador(a) de curso, em
11/12/2023, às 10:52, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Leonardo David Tuffi Santos, Professor do Magistério
Superior, em 11/12/2023, às 10:59, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Flaviano Oliveira Silverio, Professor(a), em
11/12/2023, às 11:09, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Carlos Juliano Brant Albuquerque, Professor do
Magistério Superior, em 11/12/2023, às 13:42, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Maria Clara Goncalves Madureira, Auxiliar em
Administração, em 11/12/2023, às 14:35, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
2888836 e o código CRC C642BCA8.

Referência: Processo nº 23072.230125/2023-19 SEI nº 2888836
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